電腦網路對青少年性知識的影響
台灣網路資訊中心公布2005年年中「台灣寬頻網路使用調查」報告，截至2005年6月30日為止，台灣地區上網人口成長約1,466萬人，整體人口（0-100歲）上網率達64.78%，可見網際網路已經成為全民運動。而針對特殊學生，江春燕（2005）對國小資源班學習障礙學生網路使用之調查發現，國小三、四年級的學習障礙學生已經大量接觸網路資訊，甚至向下延伸至幼稚園以前的幼童。所以這樣的觸角已伸及特殊學生的世界。

　　根據國內蕃薯藤做過的統計，台灣每天約有六十萬人次上色情網站，其中約有百分之七十的網眾是學生（黃萬怡、張冠瑩，1997）。Wilson（2001，引自林琬馨，2002）指出網路提供了數以百萬的青少年自主掌控其性知識的學習。故相關網路知識，資源班特教老師也應有所瞭解，所謂知己知彼才能百戰百勝。 

一、網路對青少年的影響

　　 依據網路生態的發展對青少年生活型態的改變，可由以下幾點來觀察（國立臺南師範學院學生輔導中心，2001；董潔如，2003）：

（一）打破傳統學習的藩籬

　　 不同於以往的傳統學習方式，由於網路資源不受空間的限制，只要一連上網，青少年隨時都可以得到所要的資訊，進而自我學習、自我成長。知識不再只靠學校老師傳授，也可藉著網際網路教學的推動來學習。
（二）改變資訊取得的方式

　　 網路匯集了大的資料庫，青少年不僅由書報雜誌及視聽傳媒獲得，也可直接在網路上搜尋，改變了資訊的取得與速度。

（三）滿足青少年發表的慾望

　　由於網路是一個開放的虛擬世界，流通性與隱密性都強，因此孩子更能暢所欲言，例如電子布告欄（BBS站）是一個擁有各項類別討論區讓青少年發表文章的地方。
（四）網路對青少年人際關係的影響

　　 青少年時期是生活領域及活動範圍逐漸擴大的時期，除了要建立人際關係之外，與同儕團體的交往更不可缺。但由於網際網路的發達，使得孩子們的人際關係受到嚴重的影響，甚至可能影響人格的正常發展。
（五）人際關係的淡薄

　　網路上的人際溝通主要是以文字為媒介，雖然可以無遠弗屆與世界各角落的人對話，但由於網路的開放性，使得使用者在毫無掩護及門檻的限制下，赤裸裸的接受不負責任的言論、百無禁忌的情色網站，甚至不重視禮儀的規範，也使的青少年學習到偏差的性態度及知識。僅透過螢幕的交流，而無實際團體活動的參與，對青少年而言是無法建立深度的人際關係的。
（六）兩性關係的失衡

　　在此時期的孩子，人際關係會慢慢的由同性轉向異性，形成友誼擴充現象。在兩性的交往過程中是需要去學習如何相處與溝通。但在家庭與學校皆不鼓勵青少年的兩性交往之下，使的孩子轉向網路世界中尋求認識異性的機會。在網路中學習到的兩性態度及受挫經驗，都可能致使青少年產生對兩性的偏差觀念。

（七）網路沈迷

　　 這一點對青少年的影響最為嚴重。網路雖能拓展學生學習的管道，但也隱藏無數的誘惑和陷阱。「網路沈迷」又稱為「網路成癮」（Internet addiction）、「網路依賴」（ Internet dependency ）、「病態的網路使用」（Pathological Internet Use, PIU），亦有稱為「網路行為依賴」（Internet Behavior Dependence）（董潔如，2003）。
而網路沈迷會出現什麼樣的症狀呢？Goldberg（1996，引自董潔如，2003）提出網路成癮的七點判定準則：
1. 耐受性（Tolerance）：需要增加上網時間才能獲得滿足，或相同使用時間但滿足感卻降低。
2. 退癮症狀（Withdraw）：停止或減少網路的過度使用，導致在數天至一個月中發生不安、焦慮與時時刻刻掛念網路現況，而導致個人在社交、工作或其他重要功能運作上的損害；但經由網路或類似的線上服務，則可舒緩或避免此一症狀。
（1）上網時間與頻率常超過原本的預期。
（2）無法成功控制自己的網路使用行為。
（3）花費很多時間在網路的相關活動上，如：訂購書刊、下載檔案等。
（4）使用網路而放棄或減少日常生活上重要的社交、工作及娛樂。
（5）不顧產生的生理、心理、社交及職務上的問題，仍持續的使用網路。
　　Goldberg主張只要在連續的十二個月中，個人的行為發生上述七點中三項以上的症狀，即可診斷是網路成癮。

　　 陳淑惠（1999）則綜合了DSM-IV 與臨床個案的觀察，發展出「中文網路成癮量表」（CIAS），用以測量學生網路成癮情形，問卷含兩部分：網路成癮核心症狀（包括網路成癮耐受性、網路戒斷反應、強迫性上網行為）與網路成癮相關問題（包括人際與健康問題、時間管理問題），為國內目前用來測量網路過度使用行為最為穩定的工具。
根據研究（王澄華，2001；游森期，2001；盧麗卉，2002），網路沈迷的青少年多有憂鬱、低自尊、人際困擾等現象。在資源班中的特殊學生，因為本身生理、心理的限制，更是高危險群，容易成為網路沈迷的迷途羔羊。
二、青少年網路交友行為

　　青少年為一同儕團體，他們非常需要同年紀、同世界的人給予支持、認同，藉由網際網路，青少年交友行為也隨之轉變。吳嫦娥、汪季參、曾貴苓、謝仁春（2000）的研究指出少年網路交友已日漸普遍，且仍多為正向價值與行為傾向，雖然上色情網站者將近達二成，但尚無顯示負向行為，但網路高危險成癮群是未來隱憂。此外，女性運用網路交友的人數多於男性少年，男性網路交友的主動性與上色情網站及使用網路知識資源高於女性。韓佩凌(2000)針對台北縣、市及桃園縣六所公立私高中職進行問卷調查發現，在網路的使用行為上，一些具社交功能且互動性高活動，如：E-mail 的使用、聊天交友活動、情色網站的使用則較容易產生沈迷現象，且在心理與生活上面臨生活壓力時，為了逃避生活壓力的挫敗感，容易造成網路沈迷。
因此，台北市少年輔導委員會於民國九十年時針對青少年的網路交友提出「二要、三不」的宣言（引自國立臺南師範學院學生輔導中心，2001）：
1. 家長要「多關心放心」：關心子女使用網路的情形、對於子女正當使用網路能多放心。
2. 親子之間要「約法三章」：約定如何正當使用網路。
3. 「不沉迷」：少年從事網路活動時，不沉迷其中而影響功課或身體健康。
4. 「不露像」：少年運用網路聊天或交友「不暴露」自己相貌及隱私資料。
5. 「不私下交往」：運用網路交友以不私下交往為原則，以保護自己與家人。
除此之外，下列幾點是網路見面前具體的保護措施（引自國立臺南師範學院學生輔導中心，2001）：
1. 進入網路交友時，應慎選網站風格，勿輕易進入情色網站。
2. 不要將自己的電話、住址等相關資料告訴對方。
3. 不要輕易答應和認識不久的網友見面。
4. 若要見面應多方打聽對方，並先用電話交談一陣子（不要留自己電話），藉此更瞭解對方。
5. 若相約見面務必在白天，且地點為人多熱鬧之公共場合。
6. 見面時需要有其他人的陪伴。
7. 見面時注意自己的穿著不要暴露。
8. 一見面後應立即打手機或電話告知家人或親朋好友自己目前所在位置。
9. 見面期間不要飲用對方給的開封飲料，一離座再返回時飲料也不應再食用。
10.見面前務必告知身邊可以信任的人自己正在交往的網友對象。

四、變相的網路交友─援助交際、一夜情

　　網路援交、一夜情等問題日益嚴重，而且部分青少年認同以網路援助交際為賺取金錢的方法，這顯示援交、色情在商業包裝之下，已經快速、大量得到台灣青少年認同，並使相當比例青少年將之視為合理化賺錢方法（胡乾鋒，2003；唐秀麗，2003）。
相對於正常的網路交友而言，網路援助交際、一夜情有許多特性與現實社會截然不同，特性大致歸納如下（唐秀麗，2003）：

（一）匿名性 
　　使用者可用代號或化名（虛擬身分）、姓名、性別、職業等，將真實自己隱藏，可以塑造一個不同於真實自我人格，虛擬的ＩＤ（身分）可以隨時改變，也可以同時扮演多人，沒有人知道你的真實身分，有意從事性交易者也可以在網路上迴避現實社會中眾人異樣、岐視眼光，以及警方查緝，也不會受到色情業者媒介及控制，也不用擔心在現實社會中被貼上標籤。

（二）高隱私性 
　　網路匿名性保障使用者在網路虛擬空間進行活動的隱私，不用擔心在現實生活中被察覺，且網際網路的活動有許多是一對一，例如對談、短訊等，所交談的內容只有彼此對方知道，在高隱私性情況下，性交易的賣方可能由被動轉為主動，從傳統等待客人挑選轉換為挑選客人。

（三）便利性
　　使用者在網路上傳播訊息快速又方便，任何一位使用者都可透過網路散佈各種資訊。
（四）高互動性
網路使用者可以自行選擇任何網路上的節點讀取和傳送資訊，發表意見，寄送及收取電子郵件，與其他使用者交流互動，從事援助交際的一方可以在網路上散佈一些曖昧不明的資訊引人注意，另一方網路使用者在接受到相關資訊後，透過查詢、傳遞訊息及發送信件、聊天對談等方式確定雙方意圖後，進而在現實社會中進一步接觸。

（五）加速親密感
網路互動似乎成為真實社會中不善於人際互動的避風港，尤其在大都市中，人際間的彼此疏離，使人們常離群獨居，網路反而能成為社會生活中人際交流的替代品，因為人際溝通與交往具有心理、社會功能，網路交談對人際溝通方式較生疏、無經驗者而言，可以從網路所形成的虛擬互動團體中，得到群體歸屬感和融入團體的成就感，而成為補償現實世界中疏離感。

　　由上可知，網路援交、一夜情對整個社會是非、道德價值觀產生的衝擊非常深遠，而且更衍生出青少年未婚懷孕、性病傳染等問題。因此應透過社會、學校及家庭，建立青少年對於網路援交、一夜情的風險評估、法律規範界線的認識，以及正確的性知識，才有可能降低網路援交、一夜情對青少年的吸引力。

五、色情網站對青少年的影響

　　因為網路世界的隱匿性，再加上多媒體的聲光效果應用於電腦科技中，故色情圖片、色情動畫、色情線上互動能透過網路的無遠弗屆傳遞到世界每一個角落，Rimm（1995）依據部份專家學者與色情業者的說法，歸納出五種網路色情能蓬勃發展的原因（引自林琬馨，2002）：
1.網路的隱密性，消費者能避免至成人情趣商店的窘態。
2.消費者能直接下載所需圖片、不必買下整本雜誌或錄影帶。
3.電腦儲存色情相當容易，且不易讓家人、朋友發現。
4.對AIDS 和其它性病的恐懼，讓「數據機性愛」（modern sex）受到喜愛。
5.愈來愈新與高度發展的電腦科技，使得愈來愈多的閱聽人能接近資訊高速公路的數位色情。
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而網路色情可能帶來的影響包括（林琬馨，2002）：
1.刻板兩性角色的形塑
現今全球資訊網仍由男性主導，散佈著各種色情訊息並刻意強調女性刻板印象的性別角色，所以網路色情的嚴重性與其論點的刻板性會造成年輕人對性態度與性行為之影響。
2.性偏差觀念的誤導
網路色情氾濫，偏差的性觀念可能誤植於青少年與兒童心中，美國精神病學專家警告網路色情已衍生成嚴重的公共衛生問題，如何宣導正確的性觀念給兒童與青少年，實為刻不容緩之事。

　　 國內行政院新聞局已於民國93年4月訂定「電腦網路內容分級處理辦法」，並由「財團法人台灣網站分級推廣基金會」（Taiwan Internet Content Rating Promotion Foundation, TICRF）來落實執行。而將於民國94年10月25日正式實施之「電腦網路內容分級處理辦法」，網路分級制如電影電視分級分為四等級：
1. 普遍級：一般網站瀏覽者皆可瀏覽。
2. 保護級：未滿六歲之兒童不宜瀏覽。
3. 輔導級：未滿十二之兒童不宜瀏覽。
4. 限制級：未滿十八歲者不得瀏覽。

　　綜上所述，處於資訊發達的今天，各種有線電視、影帶、電腦網路、報章雜誌、漫畫及電話等傳遞的內容，都成了青少年學習的對象。國內青少年相關「性」知識從朋友、影視、報章雜誌、漫畫等獲得最多，只有10％來自學校教育（王煥琛，1998）。所以大眾媒體應肩起淨化社會風氣，改造人們心靈的重大責任。其具體作法是（高義展，1998；張錦華，2000）：
1. 學校教育應正視媒體影響的重要性，而兩性平等教育更應認識媒體性別刻板印象深層的影響力。所以在相關師資進修課程、研習中，應增加「媒體素養」的課程內容，普遍提升各級教師對媒體影響力的認識，才能在平日將正確的觀念傳達給學生。
2. 學校所進行的媒體素養教育
（1） 認識媒體：先瞭解媒體的文化迷思與刻板形象，才有可能知己知彼，百戰百勝。
（2） 善用媒體：媒體是人類發明的偉大智慧，所以如何做良好的運用，選擇好的節目，甚至主動創造媒體的功能，才有可能進一步加以善用。
（3） 批判媒體：當前我們所面對的商業媒體環境弊病叢生，所以我們必須學習批判性的解讀。
（4） 改善媒體：團結就是力量，個人的抗議固然必須適當表達，團體的結盟會更有效。
3. 學校教師應與傳播學術界、新聞局以及積極推動媒體素養教育、性別意識等的民間團體合作。一方面瞭解當前不當媒體對學生的不良影響，一方面要求政府落實分級制度，將不尊重性別的節目移至非家庭收視時段。同時對於部分惡質的節目內容要建立公佈的管道和指標，讓消費者對媒體的品質把關。
4. 媒體務必建立並履行專業公約，減少報導一些負面的消息，特別是病態的報導，應技巧性的帶過，以社會正面溫馨的兩性和諧報導為主流。
5. 影片的製作應以和諧的兩性關係為主，以端正社會風氣，提倡健康及正常的兩性關係。
6. 政府相關部門應持續不斷的嚴格取締非法業者，讓整個媒體都能在共同願景的公平競爭下，讓政府與業者裡應外合，將不肖業者繩之以法。 
資料來源：有愛無礙 for general  http://general.dale.nhcue.edu.tw/special/special-4-7-4.html。

